
ГОДПНА XXXII. На Цетишу, у Суботу 2 Августа 1903. БРОЈ 33.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена-
За ЦРНУ ГОРУ ма го',ину 4 

фор., <а ио године ~ *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »ор., на по год. 3 Фор.

Мретплата шал>е се поштансжж 
упутлицом непосредно админи- 
страцији „Глаеа Црногорца“ на 
Цетиње, а коме Је наручније, г. 
Перу ГамадамовиС.у, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Доииси се ша*у 
уреднипзтву. Рукописи се невра- 
МЈУ-

За огласе плаћа се: за сважу 
ријеч илн за број од пет цв*в- 
ра но 2 новчић* ва ирви иут, *
за екаки даљи пут по 1 аоаииК.

За еве остале земље годишн>е 
20 Фран. у адату, на по годипе 
10 *ран. у адату. ЛИСТ 3 4 ИОЛИТНКУ И КЊНЖЕВНОСТ.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ- Њ Кр. В В. Књаз Госпо- 
дар и Књагиња Мплена, Њ. Њ. Кр 
В. В Књаз Наељвдник и Књагиња 
Милнца и Њ В Књав [Тетар срвтно 
су стигли јуче у Вар.

— Јуче, 1 августа, на дан смрти 
Влаженопочившега Књава Данила, 
служена је у манастнрској цркви 
заупокојона литургија с парастосом. 
Служби и парастосу присуствовао 
је Њ В Књаз Мирко, државни ве- 
ликодостојници, чиновништво и мно- 
го другог граЈјанства.

У срнједу 3 ) јула, овдашња 
руска логација држала је у мана- 
стирској цркви нарастос руском ђе 
нералном консулу Александру Рост- 
ковском, погинулом у Витољу 26 
јула о. г. Парастосу присуствова- 
ли су царско руски министар госп. 
Шчеглов са секретаром г. до Меком, 
бугарски дипломатски агент г. Ри- 
зов; инглески отправник послова г. 
Шипле, наши мииистри и остали 
великодостојници. чиновништво и 
лијепи број грађанства.

КОНСУЛСКИ НАДЗОР У СТАРОЈ СРБИЈИ 
И МАКЕДОНДЈИ.

Јевропоке државе, а нарочито 
Русија и Аустро Маџарска, које су 
највише у иитању рефзрама занн- 
тересиране, не вјерујући да ће се 
оне добросавјее.но и како ваља из- 
В1сти, поред осталијех мјера, завеле 
су и консулски надзор и паредиле 
својим консулима, да паве, како до- 
тачне турске војничке и гра^анске 
власти своје дужноети у томс по- 
гледу врше. Но како изгледа, та 
уредба, бар у почетку, није уродила 
не само жељснијем, нс-го скоро нн- 
каквијем плодом, и кад је ту не- 
давно један руски дописник упитао 
врховног комесара од сва три вила- 
јета, Хилми-пашу, о томе консул- 
ском надв^ру. овај му је категорички 
одгсворио: „II п’ехјз1;е раз“ (тога 
надвора не постоји).

У то вријеме — пише „Новоје 
Времја“ — Хилми-паша био је у 
потиуноме пр+ву, што је тако одго- 
ворио, јер тога надзора заиста није 
ни било, осим зар у теори ји: кон- 
сула су надзиравали с провора сво- 
јијех станова, како се рефприе пз- 
воде. Но у потсње вријеме етање 
ствари у неколико се је промије- 
нило; кон'ула су почели путовати 
□о унутрашњссти. да се на лицу 
мјеста упозннју с постојећим сгањем. 
Ствари, што су их они нриликом 
тијех путовања зндјели, јадпе су и 
жалоене; о томе су они извпјестили 
своје надлежне послааике у Цар<- 
граду, а овч су опет учинили нужне 
кораке код Порте. Порта је наре 
дила Хилми пагпи, да лично пропу- 
тује и ствар нспита, и овај је то 
учинно и увјерио се, да су козсули 
само истину својим посланицама сл- 
опгатили били.

Некако чудновато изгледа, за- 
што је Норта нашла 8а потребно, 
Да контролише консулска иввјешћа,
јер по томе турска влада као да не 
авели привнати воисулеви надиор, У

8ваничнијем портинијем ивјавама го- 
; вори се, да се вијести о разнијем 

мјерама и корацама туре.ко влч де не 
слажу са истнном; Порта је увела 
еамо на знане коксулсва извјешћа 
и обећала је, да ће их контролисати.

Према овоме, кад би и данас 
упвтнли којега турскога државника 
о консулском надвору, он би по свој 
прилици као и прије одговорво: „II 
п’ех181,е раз!“ Завста, кад се налазн 
за потребво, да се од стране турско 
владе < вака конеуле.ка ви јест кон -1 

; тролигае, онда те вијести и немају 
друг< га знача ја, осим просто као 
вијссти лицА, која се користују по- 
кјерењем догичнијех посланива V
Цариг раду. Те вијести имају с.амо 
тслико значаја, као кад би их ја- 
вљао какав приватки путник или 
друго лице, које ужива поелнниково

ј повјерење
Посланик би могао да се на 

ј осш ву тијех вијести, поцрпљенијех 
| из приватног И8вора, исто тако о- 
; брати на Норту и да вахтијекл да 
; се ствар изниди и испита. На основу 
: иоетојећих капитулација, такво по- 
• слаииково потраживање не би могло 
. бити одбјено и аеуважено.

Но консулски надвор не би ее 
; смио сматрати као посмаграње једне 
; приватне личаости, јвр то право 
ј има свики, ко жели да се њим ко- 
■ ристи; — консул°ки надзор имао 
■; би се сматрати као надзор лица,
? које има право дн уложи евоје уе!о 
; на један и.чи други поступак, или 
; на једну илк другу наредбу мјесни- 
; јех власти, те да тијем властима на- 
: реди, да предузму потребите мјере,
! да се какво недјело или зулум пре- 
ј дуприједи и т. д. При постојећем 

стању ствари, морамо ипак признати,
! да таквога надзора нема.

Лако је равумјети, 8ашто Норга 
; не жели да се увсде такав надвор,
! који би у неколико ограничавао ње- 
ј ну власт; али нама се чини — го- 
I вори даље „Новоје Времја“ — да је 
Ј баш такав надзор потребан. Реформе 

се и мпгу покренути напријед с,мо 
у том случају. ако консули буду 

ј павили на рад турске администра> 
Ј ције на читавом простору свију ви 

лајета, у којима се реформе уводе, 
и ако буду имали ираво, да утичу 
на турске власти. Равумије се, сваки 
пут кад би консул ставио уе!о на 
какав год поступак или би захтије- 
вао, да се предузму какве мјере и 
сиријечи какав вулум, он би морао 
одмзх извајестити о томе посланика 
и објаснити му мотиве, који су га 
на такав корак принудили Посла- 
ник би пак извјештавао Порту о 
свијем консулекијем радњама. Оеим 
тога вијеети консулске, нарочито ако 
с.у потврђене и од стране консула 
руеких и аустро-угарских, Порта не 
би требала контролисати. него одмах 
предузети мјере, да се стаие на пут 
8лоуиотребама, аа које консули ука- 
3УЈУ

Пвтање о ваљано*м извађању 
рефорама исто је што је и питање 
о чувању мчра на Балкану. Изван- 
рехна важност тога питања вахти- 
јева ванредне мјере. Очувати разне 
дипл"матске фаноће могуће је само 
у обичнијем, мирнијем приликама; 
постојеће прилике захтијевају, да се 
мзло шире гледа на ствар. Жељети 
би било, да као примјер таквога 
ширега односа к ствари буду про- 
ширене и вомпетенције рускијех и

аустро-угарскијех консула у Јевроп- 
ској Турској, јер без тога није мо- 
гуће уредити истинит надвор ва ив- 
вађањем рефорама.

Дмазан Дјеце Краља Летрз I ј Бирц
Дјеца Краља Нетра, Њихова 

Краљевска Височанства Престолона- 
сљедник Ђорђе, Књав Александар и 
Књагињица Јелена стигли су у по 
недјељник. 28. јула, у Биоград. У 
Бечу, гдје су се ради одмора мало 
задржали, дочекао их је брат Кра- 
љев Књав Арсен са својим сином, 
малим Књавом Павлом и допратио 
их до Биограда. С коликом је радо- 
шћу и љубављу Србија предусрела 
Краља Петра, с толиким истим оду- 
шенљењеа дочекала је она и Кра- 
љ«ву Дјецу. Биоград био је свечано 
окићен, а на више мјеста подигнуте 
су биле триумфалне капије. На же- 
љезничкој станици окупила су се око 
8Ј/» сати ив јутра по објављеном 
распореду сва позвана лица, а мало 
испред доласка даорског воза стигао 
је и Краљ на станицу. Пред стани- 
цом и по улицама чекала је увви- 
шеие путнике Великошколска омла- 
двва и дјеца ив основних и средњих 
мушких и женских школа са на- 
ставницима и остали народ, а војска 
чинила је пхпалир. Кад је у 8 сати 
и 46 минута дворски воз у Баоград 
стигао, иосред одушевљеног' народног 
клицања уљезе Краљ у салонски 
вагон и послије топлијех вагрљаја 
изиђе с младим Престолонасљедником 
Ђорђем на иерон и прегледа почаену 
чету. Ту је министар предсједник 
Авакумовић срдачном добродошли- 
цом повдравио Престолонасљеднижа, 
а предсједнак биоградске оигатине 
Стаменковић поднио му хљеб и со. 
Престолонасљедник захвалио је на 
топлом поздраву министра предсјед- 
ника овим говором:

„Од срца благодарим на по- 
вдраву.

Још у данима Мога дјетињства, 
када сам отпочео говсрити нашим 
драгим српскам језиком, Огац Ма је 
казивао, да далеко од Нас има јед- 
на земља, која Ми је Огацбина, ко- 
ју треба да волим.

У Мојој души вазда су живјели 
снови о Србији, о њеним љепотама, 
горама и дубравама. Жудио сам да 
видим Отацбину.

Данас Ми је испуњена Моја нај- 
дража жељз,; дошао сам у Огацбину.

Ја доносим Огаџбини и народу 
српском чисту млађхну душу и вре- 
ло срце, да љубим Огаџбину.

Од српског народа очежујем, да 
Ме прими као сина мајке Србије, као 
□рвог и најчјернијег поданика Ње- 
говог Величанства Краља, као пра- 
унука Карађорђева.

Задахнут српским млијеком, ра- 
досно узвикујем:

Да живи мој Отац, Краљ Петар!
Да живи сриски народ!“
Говор овај прекидан је и пов- 

дрављан бурним усклицима „Жи- 
вио!“ Иза тога слир дило је у двор- 
ском салону представљање присут- 
нијех великодостојника н дипломата 
У салону је и супруга министра-пред- 
сјвдника г-ђа Авакумовићка ув не- 
колико топлих ријечи, предала Кње- 
гињици Јелени диван букет цвијећа. 
За тијем је креиула свечана поворка 
с Краљем аа челу, праћена вано-

еним усклицима окупљеног народа, 
у Саборну Цркву, у којој су још 
раније ваувели евоје мјесто чиновин- 
гатво, официрски кор и угледније 
гра^анство. Ту је служено благода- 
рсње, а послије тога упутила се је 
Краљева Породица у мови Двор, 
поздрављана бурним народним ова- 
цијама. Послије подне приређено је 
било у Топчидеру народно весеље, 
које су посјетили Краљ са уввише- 
ном Својом Дјецом. братом Књавом 
Арсеном и синовцем Књаном Павлом. 
Гтје год се је Краљева породица 
иојавила. свуда је пратило неопи- 
сано одушевљење равдраганог на- 
рода, чија радосг није била нигата 
мања од радости Краљеве, који је 
тога дана први пут Своју милу 
Дјецу загрлио у Својој милој Ср- 
бији. У вече био је Биогр^д рао- 
кошно освијетљен.

Сви српски листови ваносним 
чланцимн поздрављају долавак мла- 
до1’ Престолонасљедника Ђорђа, из- 
ме^у којијех доносимо врло лијепи 
чланак „Трговинаког Гласнлкаи, који 
тијем поводом овако пише:

Сјутра долази у престоницу Његово 
Краљевско Височанство Преетолонасљедник 
српски Ђорђе, у пратњи свога брата и се- 
стре Од сјутра ћо, дакле, уз Краља у 
срсдини српског народа бити и Његова 
дјеца.

Долазак Њ, В. Краља био је догађај 
државног значаја, па ипак се у њему ви- 
дјела јасно и љубав народна према лачно- 
сти Краља о коме се већ знало, колико 
жарко љуби српеки пријесто и колико му 
на срцу лежи добро Његово. Долазак Њ. 
Краљ. В. Престолонасљедника са другии 
сином и ћерком Њ В. Краља попуниће 
само пређашњу радоет српског народа и 
грађанства престонице у смислу породич- 
ном; овом приликом још више ће изаћи 
на видик са како одушевљеним срцем и са 
колико искрене љубави ивлази народ на 
суерет породици свога љубљеног Краља.

Док је српски Краљ ГГетар I потомак 
јуначке ерпске лозе Карађорђеве, у жиламз 
Његовог сипа, српског Престолонасљед- 
ника тече и крв славних Његуша У Њему 
српски народ има огранак двију српских 
најславнијих лоза. Он је потомак и слав- 
них јунака српских и црногорских, и гла- 
совитих пјесника. Оно што Српство има 
најљепше, што га тако лијепо истиче међу 
другим племенима: јунаштво и пјееништво, 
оличено је у младом Престолонасљеднику 
српском, који сјутра ступа први пут на 
земљиште, Биограда, који је Његов пра- 
дјед, неумрли Карађорђе — први ослободио 
од Турака Какоједивно судбина уредила: 
митроноени пјесник Његуш, из чије је 
лозе мати Престолонасљедника, опјевао је 
јуначку славу прадједа Његовог!

И ако се до годиие навршује стотина 
година, какоје Карађорђе повео Србе про- 
тив Турака за крст часни и слободу злат- 
ну, ипак Србија није извршала свој зада- 
так, још Српство није ослобођено и уједи- 
љено. Кроа читав вијек Српство је имало 
само једног приЈ'атеља, а стотину непри- 
јатеља. Данао долази српски Престолона- 
сљедник из средине братског народа рус- 
ког, гдје ее је школовао, из окриља руског 
Имп ратора, сина незаборављеног Алексан- 
дра Ш, који је Црногорског Књаза, дједа 
Престолонасљедниковог огласио, као „једи- 
ног вјерног цријатеља руског.“ И ово је 
чудан удес судбине, срећан знак за будућ- 
ноет цијелог Српства.

Жеља је српска да се Српство осло- 
боди и уједини, и та жеља увијек и не- 
прекидно је у срцнма свију Срба. У ова- 
ким данима, кад народ српски дијели са 
свој’им Краљем радоет, што Своју дјецу 
види окупљену око себе, у граду за чије 
је оелобођење славни им предак и жи- 
вот за-хагао, та жеља се отима из срца и 
мијеша са узвиком, који потиче из најис- 
креиије душе:

Добро нам дошао!
Жијвио Краљ Петар 1!
Живио Престол Јнасљедник 'Ворђе!
Живио Краљевски Дом!

--- -—--- —
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АЛЕКСАНДАР РОСТКОВСКИ

руеки геиераЈНи конеул у Бктољу 
•[ 2« јула 1903 год.

Још се није ни охладила крв 
племенитога рускога представника у 
Митровици, пок. Г. С. Шчербине, 
која је проливена ва одбрану и ин- 
терес потлаченог народа, а ето већ 
пада и друга жртва. У суботу, 26 
јула, у 10* 1 Ро * * е/« сати прије подне уби- 
јен је у Битољу други руски пред- 
ставник, Александар Ростков'ки. Пр 
вога је убио турски војник, а дру- 
гога — турски полицајац. То су 
ивме^у осталог, жалосии ребултати 
увађања рефорама у Старој Србији 
и Маћедонији, а колико је других 
жртава пало и колико их пада сва- 
ки дан, о којима нико рачуна не 
води — то једини Бог ваа....

Покојни Ростковски погинуо је 
на повратку ив манастира Букова, 
који се налави на 1 сат далеко од 
Битоља. Он је имао обичај, да сва- 
кога љета по иеколико недјеља про- 
веде у тои млнастиру. Из манасти 
ра он је сваког другог дана долазио 
у варош и радио у својој канцела 
рији, или је походио познанике. То 
је учинио и 26 јула прије подне.

Долавећи ив манастира у варопг 
у којој га свак познаје, нарочито у 
униформи, опави, да му се једаи 
стражар није вјешт учинио, нити му 
је дужну и прописану почаст ука- 
вао. Знајући, да у тијем мјестима и 
једна таква, доста ситна ствар има 
вначаја, Ростковски није могао то 
допустити, те сиђе с кола, приђе 
стражару, потражи му објашњење ва 
такав поступак, на што, у мјесто 
одговора, стражар Халим опали три 
пута из пушке на консула и овај 
паде мртав....

Послије непуна два сата стигао 
је у Витољ руски коне.ул ив Скопља. 
г. Манделстам, који бјеше пошао да 
походи свог пријатеља. Он је одмах 
увео и управу над генералним кон- 
сулатом.

Нема сумње, да ће се због овог 
убиства маћедонско иитање јога ви- 
ше заоштрити и да се је сада бојати 
оштријих и већих ваплета. Још кад 
је Шчербина погинуо, мислило се је, 
да ће тај догађај имати тежих по- 
шљедица, но ипак се ствар тада — 
бдагодарећи мирољубиности Русије 
— ивравнала и у стари ток довела 
Сада пак не изгледа, да ће тај ва- 
плет бити ирост и лак. И први пут 
јавно мишљење цијеле Руеије тра- 
жило је потпуну задовољштину, но 
дипломатски су кругови ипак сне 
то мирним путем уредили. Ријегае 
ње садашњег случаја мпже бити 
теже и кобнијс. Познато је, да је на 
истоку настао год 1876. конфлвкт 
с истих равлога, с којих ее и сада 
спрема. Тешке пошљедице довеле с.у 
до двогодишњег рата. који се нај- 
послије завршио берлинским уго 
вором.

*• «
Александар Роотковеки рођен је 

1860. г. у Вороњежу од племићских 
роднтеља. Будући имућан, он се ив 
ране младости спремао за дипломат- 
ску службу. Пошто је у Петрогра- 
ду свршио лицеј ва племићске сино- 
ве, он је учио правни факултет и 
источне је8ике. По свршетку гаколо- 
вања он је као приправник ступио 
у авијатско одјељење русвог мини- 
старства спољних послова, а послије 
иввјесног времена буде премјештен 
ва вицеконсула у руски консулат у 
Јерусалиму. Ив Јеруеалима премје- 
штен је у истом својству у Бејрут.

Ту је он први пут познао књеги- 
њицу Марију Дабишу, од старе сри- 
ске владалачке босанске ло8е, и крат- 
ко вријеме послије тога, он се оженио 
њоме, из којег брака остало му је 
двоје дјеце: син и кћер.

Из Бејрута је премјештен, 1895. г., 
у Битољ као вицеконсул са титулом 
вонсула Еад је ва руског министра

спољних послова наименован граф 
Муравјев, Ростковски је добио чин 
генералног консула, али је и даље 
остао у Битољу.

Ростковски је био у свачему умје- 
рен чоајек, па и у политици. У по- 
тоње вријеме искрено је симпатисао 
Србима.

Бог да му душу прости! Вје- 
чан му спомен у Српскоме народу!

Бечки „Кореспонденц-Биро“ до- 
носи нам о битољском убиству шље- 
деће вијести.

СОЛУН, 27јула.— По вијести- 
ма ив Битоља руски консул Ростков- 
ски, кад се је И8 шетње зраћао у 
варош, срете једнога Турчина с ко- 
јим дође до ријечи због тога, што 
га Турчин није хтио повдравити; 
Турчан га убије ив пушве. Поједи- 
ности су неповнате.

БИОГРАД, 27 јула — По ви- 
јестима из Битоља, Турчин што је 
убио руског консула жандар је, али 
се не зна, да ли је тада био на 
служби.

ПЕТРОГРАД, 28 јула. — Зи- 
новјев јавља; адјутант, велики вевир, 
страни поеланици изјавили су му 
саучешће од имена Султанова и до- 
ставили, да ће убица Халим бити 
најстрожије кажњен; Монастирски 
валија биће смијењен. Ламздорф је 
доставио Зиновјеву, да је Цар, пошто 
је прочитао депешу, наредио, да се 
саопшти Зиновјеву, да се не 8адо- 
вољава изјавом великог вевира, него 
да мора најенергичаије вахтјевати 
од турске владе потпуну сатисфак- 
цију и неодложну примјерну кавну 
убице, као и свију грађанских и вој- 
ничких чиновника, који су 8а то 
одговорни. Депеша консулског замје- 
ника ив Битоља потврђује, да је 
убица полицајац, којега је консул 
питао како му је име, пошто га овај 
није по пропису повдравио. Полица- 
јац је вигае пута пуцао. Консул је 
погођен у главу и бок; коњ је та- 
кође двапут рањен; на кочијаша се 
пуцало чак у вароши.

ЦАРИГРАД, 29 јула. — Валија 
манастирски Али-Ри8а-паша збачен 
је, а на његово мјесто привремено је 
постављен ђенерални инспевтор Ху- 
сеин-Хилми-паша. Даље вијести о 
убиству јављају: кад се је консул 
враћао у друштву васпитача своје 
дјеце из Букова, скога љетовника, 
жандар Халим није му пока8ао про- 
писане почасти, на гато је консул 
сашао с кола и упитао га ва разлог 
неповдрављања Послије кратког ри- 
јечања жандар опали на консула, а 
другијем метком разби му главу. 
Други жандари, који су дотрчали, 
пуцали су на васпитача и кочијагпа, 
који побјегоше. Изјава турскијех вла- 
сти, да је консул употребио револвер, 
није истинита, јер нико револвера 
ни имао није. Убица је ухваћен, а 
други жандари нијесу још.

ПЕТРОГРАД, 29 јула. — Ли- 
стови траже. да се строго кавни 
битољски убица. „Новпје Времја“ 
говори, да осим општијех мјера треба 
предувети још и нарочите мјере ва 
сигурност рускијех консула, а то ће 
бити, ако се жандармерија и поли- 
ција турска стави под команду стра- 
нијех официра. За ту цијељ, ако не 
би згодно било одлучити се ва офи- 
цире шведске, холандске и белгијске, 
требало би поввати официре руске и 
ауетро-угарске.

ЦАРИГРАД, 30 јула. — Накна- 
ду од 200.000 франака, коју је Тур- 
ска понудила удовици Ростковског, 
није Русија још усвојила. Битољски 
валија биће прогнат у Триполис.

БЕЧ, 31 јула. — Министарство 
спољних послова наредило је аустро- 
угарском посланику у Петрограду, 
Еренталу, да изјави Ламвдорфу нај- 
живље саучешће Аустро-Угарске због 
убијства Ростковског.

ЦАРИГРАД, 31 јула. — Хавим- 
бег, државни савјетник, наименован 
је ва битољског валију. Ивишла је 
вванична ивјава најдубљег саучешћа 
од стране турске владе поводом у-

бијства Ростковсвог. Влада је похи- 
тала, да, као што то ивискују добри 
односи постојећн између ње и Русије, 
ивјави доликујућим начином сажа- 
љење и наредила је, да се кривац 
ужасног влочина и његови саучес- 
ници, ако их буде било, одмах пре- 
даду ратном суду и примјерио казне.

ЦАРИГРАД, 1 августа. — Сул- 
тан се стара да се прими понуђена 
вадовољгптина за убиетво Ростков- 
ског. По најновијим конеулским ви- 
јестима ив Битоља, у убиству Рост- 
ковског радила је по свој прилици 
завјера. Удовица Ростковског отка- 
зала се је да прими понуђену јој 
накнаду од 200,000 франака, сма- 
трајући то ва увреду.

ЦАРИГРАД 1 августа. — Лам- 
вдорф је од имена Царева упутио 
удовици консула Ростковског теле- 
граму саучешћа, у којој се говори, 
да је Цар веока дирнут убиством 
Ростковског, који је у јеку живота 
умро, као жртва своје дужности.

ЦАРИГРАД, 2 августа. — Сул- 
тан је повећао накнаду која је одре- 
ђена за удовицу Ростковскога.

ЦАРИГРАД, 2 авгусга. — Рат- 
ни суд оСудио је Халима и једнога 
његова саучасника на смрт, и оба 
су синоћ објешени. Један жандарм 
осуђен је на 16, а други на 5 годи 
на робије. Два су официра дегради- 
рана.

КИТАЈСКА ЈОВАНКА Д’ АРК.

Загонетни се гласови проносе по Ки- 
тају. Он се поново креће, а мрзост против 
„прекоморскијех ђавола/ који прузкају 
руку на његове земље и богатство, готова 
је да се поново разруши над главом не- 
мирнијех Јевропљана. Как<> ће се овога 
пута пробудити тај старинеки, тајанствени 
свијет? У каквоме ће се облику показати 
његов страсни протест? Ко ће бити зачет- 
ник будућега покрета и да ли ће се код 
Китајаца појавити народни вође који ће 
кадри бити поставити праву наравствену
снагу народну против цикилизованијех не- 
пријатеља ?

И гле! ту скоро пролећела је Јевро- 
иом чудновата вијест: код Китајаца се по- 
јавила народна јунакиња. Она је у окто 
бру прошле године дошла у Оан-Франће- 
ско, да би се темељито упознала са толи- 
ко већ прослављеном цивиливацијом „би- 
јелијех људи“ не ради тога да себе истак- 
не, него да изучи средства којима се слу- 
же „прекоморски ђаволи,“ да би се иети- 
јем њиховијем оружјем могуће било борити 
против насилника и лакомијех отимача.

Ову енергичну китајску дјевојку ао 
ву Си-Кинг-Кинг, а има тек 18 годнна.
Родила се је како кажу једни у Макао, а 
други тврде — у Кантону. Отац јој је 
богати трговац по имену Хиси-Цо-Хуан. 
Од раног дјетинства одликовала се је од- 
личнијем способностима, живијем уображе- 
њем и ватреном дугаом Отац. који је без- 
гранично љубио, оетавио је да расте и 
развија се на слободи. Догађчји <<д 1900 
год. дубоко су потресли младу Си-Кинг- 
Кинг, као и уопште младеж по већијем 
мјеотима. Уређивали су митинге, на који- 
ма су много спорили и говорили Поред 
с.вега тога пијесу долазили ни до гсакви 
ех резултата, осим гато еу само проте- 

стовали против отимања, што га Јевроп- 
љани чине. Вудућност своју представљали 
су Китајци врло мрачну, кад се, има већ 
година дана, у један од таквијех скупова 
појави Си-Кинг Кинг, готово јога као ди- 
јете. Она је живо изатла на узвигаено 
мјесто и затражилаје ријеч...

Могуће је замислити, вако су се за- 
чудили сви прпсутни овоме беспримјер- 
номе поступку од стране једне женске, а 
кад се зна, да китајске жене не излазе из 
тијесног породичног круга. Да пак жен- 
ска изађе као говориик међу мушкарцима
— то се већ не да нн замиелити. Поред 
свега тога, увјерена у себе, мудра Си- 
Кинг-Кинг, без забуне почела је свој го- 
вор, а зачуђена публнка слушала је све 
с то већим усхићењем Она је говорила 
заносно, увјеравајући грађане, да треба да
ее противе двама најжешћим непријате- 
љима отаџбпне, сиољашњем мрскнјем 
и лакомијем туђинцима, ц унутрагањем
— китајскоме застоју. сујевјерицама и не 
помичности.

— Зар ћете вп допустити — пови- 
кала је она — да нам отимају читаве 
областп, нашљедство нашијех предака ? 
Боље је умријети, него стопу по стопу 
давати нашу земљу вуковпма. који хоће < 
да нас прождру!

Жпва машта Истока изаткала је око ■ 
имена Си-Кинг-Кинг чптав низ пјеснич- ’ 
кијех легенда, те је народ цочео сматрати 
као оваплоћењв војничког патриотизма, као

оваплоћење идеје увријеђене од странаца 
■ отаџбине.

Сп-Кинг Кинг хгјела је да ее нај- 
прије епреми за свој велики подвиг. Она 
је отпутовала у Америку да се учи пц0 
јенропск».“ Она там« живи не као Китај- 
ка, него као права Американка, обукуј« 
се јевропски. усваја јевропеке обичаје, на- 
учила је инглески језик и приљежно ц0. 
хађа разнс гак<>ле и свеучнлишта Новсга 
Свијета Она није лијепа, само што њене 
арачне очи не<<бично свијетле.

Китајцп који су у Јевропи школо- 
вани називају је источном Јованком д’ Арк. 
Али признају ли јој не сам<> престиж, 
него и саму њену битност представницц 
Небвсне Империје, к ји су акредитпранп 
код равнијех јевронскијех двор>ва? О томе 
се је извјештавао један сарадник францу 
ск'г ли«та „Ес1а1г.“

Он је дуго разговарао о Си-Кинг- 
Кинг са секретаром, који му је припови- 
једао историју те чудновате дјевојке, али 
о њенијсм бесједама на митинзима послан- 
ству није нитта познато.

Китајски дипломат не одриче „нови 
нравац" к >ји се опажа у китајском дру- 
пггву, шта више, он то потврђује. Па и 
еманципација жена? Загато не? Т > је ве- 
ома могуће, тијем прије. што сама царица 
— регенткиња стоји, како изгледа, на чо- 
лу тога покрета Њен указ о томе, да се 
не смију вигае богаљити ноге код млади 
јех дјевојака има огроман значај како у 
ногледу наравотвеном, тако и социјалном 
нарочито за з»мљу крајње консервативну 
као тто је Китај. Сада она особито подр- 
жава кћери бившег посланика у Паризу, 
којн је ожењен Амерпканком. Оне су ва- 
спитане у Паризу п праве су парижанке. 
Царнца их веома в >ли и обасипље разни- 
јем милостима

— А је ли истина, да мислите уни- 
гатнти ногаење плетеница код мушкараца ?

— То не вјерујте! Све што о томс 
говоре н пишу није истинито. Нико и не 
помишља да тај обичај остави. Ни сама 
Си-Кинг-Кинг не налазп да је то потре- 
ба, пошт« т<> ни мало не смета прогресу. 
Није важан губитак плетенице, него је 
важан губитак главе, рече, најпослије, ша- 
лећи се, азијатски дипломат.

Од тога оттроумног дипломата доппс- 
ник је дознао, да Си Кпнг-Кинг није баш 
једини изузетак међу Кита^ским женам< 
У Китају била је још јунакиња. која је 
дјелом доказала своју енергпју и јунагатв . 
То је била Меу-Лен, која је живјела зч 
иријеме династије Ханга и спасла је отац- 
бпну од навале Хјунг-Ну. Она је била 
проста паетирица. Отац њен био је попта > 
на војску, а Меу-Лен остави стадо, обуче 
се као војник и умијеша се у војеку без 
да је познају. Кћла се је јуначки и на- 
иредовала је до ђенерала Добила је од- 
еудну битку и прећерала непријатеља 
нреко китајске границе. Пошто је ослобо- 
дила отаџбину, показала се ко је п да је 
женско, па се повратила у своје сел<>, 
удала се је и постада мајка многобројне 
породице.
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{њижевност, умјетност и просвјета.

Бранкова прослава у Дубровнику.
- Српска дубровачка омладича ирославил« 

је евсчано 2. авгусга о. г. (по нов.) педе- 
сету обљетвицу од смрти Браикове, по 
програму који смо већ саонштили. Колико 
учеств >вање Срба Дубровчана^ толико из 
кршспе тачке програма, покдзале су, да и 
Дубровник веже она иста културна веза 
као и остало Српство. Српска дубровачк * 
'■младина са Србима Дубровчанима одалч 
је Бранку ону пошту коју је заслужио. 
Прослава је ио „ 1)иБгоУп1ки“ текла овако:

Већ у јутро дана прославе, сва су 
мјесна српека друштва извјесила заставс. 
Н.< зидовима градским био је пригодни 
епиграм српске дубровачке омладине и 
пјесма у славу Вранкову, коју је спјевао 
г. Урош Тројановић.

На сами дан у 7 сати обашла је град 
српска дубровачка музика, уднрајући бч- 
ране српске корачнице.

У 10 еати била је литургија с пара 
сгосом, преко кога је пјевало српско пје 
вачко друшгво „Слога,“ које је и овом 
приликом своју способност потврдило. У 
сред цркве истицао се дивво украшен ка 
тафалк са Бранковом сликом и вијенцем 
који је положила српска дубровачка омла 
дипа са српском траком. Око к,таф,лва 
стојале су четири Српкиње у бпјело < дје 
вене и држале окрајак копрене, који се је 
спуштао са катафалкн На около етојаше 
осам смладинаца у црно ођевени са свије 
ћама. Цио катафалк имао је прамамљив 
изглед, био је раскошно уређсн. ГГарастосу 
уче'твовала су изаслачетва с.вијех мјесни 
јех српскијех другатава и установа. Осо- 
бнто нам је било мило виђети све наше 
најодличније првак“ ту присугне. У цркви 
је било мноштво Срба католика и право- 
славнпјех, црква је била пррпуна.

У 6 сати био је свечани комерс у 
локалу српског пјевачког друштва „Слоге,“ 
које се је највећом љубави одазвало молби 
омладине. Цијела прос^рана дворана „Сло- 
г«- била је п?на е.вијета беч разлике спола 
и сталежа: учеетвовао је ту цио Дубров
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нив. У одређено вријеме ступи на позор- 
нипу г- Стијепо М. Кобасица студ. фил , 
н аоздрави у име српске дубровачке омла- 
дине госто ту сакупљене Србе и Српкиње. 
захваљујући нм на одазиву, што омладина 
сиатра као повјерење, које ће она насто 
јати да увдржи, радећи на оној идеји. која 
иас је данас овдје окупила. За тим г. Ст. 
Кобасица поче читати свој гевор: 0 жн 
воту и раду Браика Радичевића. Говор је 
трајао готово сат. На концу говора, говор 
ник позва присутне, да заједно с њим 
кликну: Слава Бранку! На што се из сто- 
тина грла заори : Слава!

Иза свршеног комерса у 7 сати, срп- 
ска дубровачка музика обађе град свира- 
јући, за тим дође на Брсаље, гдје је сво- 
јом позпатом вјештином извршила на опће 
одобравањс бирани програм Преко свирања 
бацале су се умјетне ватре уз бенгалску 
расвјету. Након свршенога програма крсне 
велика поворка Срба омладинаца са срп 
ском музнком у град уз бацање умјетнох 
огњева и клицајући Бранку. Кад сврши 
иузика пође велико мноштво омладине 
пред Гундулпћев споменик, гдје се уз пје 
вање Милетићеве химне и клицање Бранку 
развђс. Овој поворци српској приступише 
десетак Хрвата, који су били лијепо при- 
мљени од Срба

Сјутра дан у 8 сати у вече била је 
’)једничка всчера, којој је учествовало до 

отине Срба омладинаца. Вечера је тра- 
м до касне уре ноћи, гдје се уз пјевзње, 

с^ир.чњс тамбурица и у уг«дном друштву 
провсдосмо сасвим угодно Вечери су уче 
стцовали и биоградсви гостп г професор 
Павле Поповић. стари пријатељ Дубровни 
ка, и г. Милорад Митровић, српски пјес. 
ник, који су били предметом опће пажње. 
Преко вечере пало је више патриотских 
говс.ра и здравица.

Ова свечаносг педесете обљетнице од 
смрти Вранкове, која је са сваке стране 
аотпуно успјелз, служи у првом реду <рп 
ској дубровачкој омладини као и свијем 
Србима Дубровчанима на част.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиња, 1 августа

(Из Главиог Одбора) Главни 
Одбор за подизање Дома Умоболнијех 
— и овијем путем — позива све 
овружне одборе и њихове помоћнике, а 
тако и Одборске повјеренине, који још 
нијесу послали — исправне рачуке, 
да их — одмах пошљу, и то све — 
тачно према Наредби Главног Одбора 
од 14. јануара ове године, јер спрове- 
дени извјештаји многијех не одгова- 
рају истој.

Такође се овијем позивају прилож- 
ници, да свој записани — а до сад неи- 
сплаЋени - прилог неодложно, сходно 
веЋ наведеној Наредби, плате.

(Црногорско Учитељско Удружење) 
дрзкаће овогодиппву своју скупштину у 
Подгорици 26 и 27 ; вгуста.

Па дневном ће реду бити:
1. Отварање скупштине;
2. Читање извјештаја о досадашњем раду;
3. Нреглед друштвеног правилника;
4. Преглед „Нает. Плана“ (према рјеше- 

н>у прве скупштине);
5. Разни предлози и расправе, и
6. Избор нове управе.

Управа Црногр. Учнт. Удружен.а
(Друштво за потпомагање заната 

и трговине у Црној Гори.) На позив 
средишње Друштвене Управе са Цетиња 
ва виђеније људс у Никшићу и Подгори 
40, одржани су у тим мјестима велики 
народни зборови ради избора пододбора и 
упиеа у чланство, и то у Подгорици 12. 
т. мј., а у Никшићу 13 т. мј. на позив г. 
Војводе Ђ. Петровића и г. Митра Ђуро- 
вића. _

У Иикшибскн пододбор бише изабра- 
ви: ва предсједника свештеник г. Илија 
Гвибевнб. за члана секретара ђакон г. Ко- 
сгао ЛцчиЛ, 8а чланове управе г. г. Мишар 
Ђуровиб. поп НМепо Мартиновиб, Вуко 
^ривокаииб, Иван Вујица и Цано Рецовиб. 
- На збору се приступило упису у члан- 

стео и показан је сјајан резултат: 8 до 
брчивора и то 2 с потпуним улогом од по 
1б0 круна а шсеторипа њих који плаћају 
улог у три рате по 50 крупа; ■// осммаача 
са по 6 круна, свега 286 круна; 31 улагач 

по 2 круне свега 62 круне. — Свега 
)е Дакле скупљено чланарине у Никшићу 
вдч се има још скупити од добротвора

плаћају на рате круна 1544.
У Подгорнчки иододбор ииабрати су 

редсједника свештеппк г Крсто Поио- 
за потпредсједника г оф Мустафа 

Дјевиб, за секретара г. Шпиро И. Радо 
ђ за благајника г. Васиљ Ђиновскн; за 

'••таиове Управе г. г. Марко Радуловнб. 
'^о-ријн Рвозденовнб Усеин Лукачевиб, Вог-

Пађеновнб, Ахмена Д. Ефовиб, барј. 
(чда Ивезнб. и Садик Вибезиб. На сам дан 

вбора грађана упиеано је у Подгорици 2/ 
'^п^ачп са по 6 круиа улога и 29 улагана 
сз ц0 2 круне, што је наравно за први 
' Ј<Јетак лпјеп успјех.

Имена чланова Друштва за потпома- 
гање заната и трговине у Црној Гори, који 
се уписаше код пододбора у Никшићу и 
Подгорицн биће објављена у једаом од иду- 
ћијех ороЈева „Гл. Црногорца.и

Сваког пријатеља нагпег културпог 
напретка мора обрад >вати овакав сјајан 
успјех и одзив наша два највећа града. а 
нарочпто града Никшића, чијо је свјесно 
грађанство с ријетким одушевљењем при- 
хватило и поиогло уписом у чланство ово 
наше привредно мјезпмче.

Хвала г. г. покретачпма, | ооподи у 
пододборима и свему поштов, грађавств? 
никшићском и подгоричком, које се тнко 
родол.убиво одазва. Дај Боже, да се на 
Никшић и Подгорицу угледају и други 
наши градови

(Нови члан доброрвор.) Господа 
сердар Јагош, Миња и Зеко, браћа Радо- 
вићи, желсћи и послије смрти добре им 
мајкс, Мнлице, наставити у њено име добро 
чинства, која је покојница безпрекидво и 
обилато чинила цијелог свог вијека, упи- 
сали <у је за члаиа доброткора „Друи.тва 
за потпомагање заната и трговине у Црлој 
Гори“ и положили цијели члански улог од 
150 круна.

Сам овај акт толико је рјечит, да нам 
јас-но представља колико хуманитарност 
племените браће Радовића, толико и њи- 
хову оданост сјени овоје добре мајке, којој 
су овијем овје.ковјечили спомен код једног 
толико корисног друштва, које ће навијек 
помињати своју добротворку цокојну Мн- 
лицу С рдара. Ђлажа Радооиба, нека јој 
дадне Бог души рајсво наееље, а племе 
нитим јој сивовима неиа накннди у здрав 
љу и напретку.

(ф Гакро Пешић). У иетак, 25 јула, 
преминуо је у Биограду, у 65 тој години 
евога живота, Гавро Пешаћ, учитељ у 
пензији. Покојник се родио у Српској Вој- 
волини и тамо је неко вријеме учитељевао. 
Године 1870 дошао је у Црну Гору и за- 
узео мјеето учитеља основне школе на 
Цетињу. Као учитељ показао се је врло 
ваљчн. држећи ее при наставн тадашњег но- 
вога метода, што гаје још 1858 године слу- 
шао од чувеног тадашњег педагога Ђ. Нато 
шевића. Благодарећи томе, он је и могао спре- 
мити неколиво врло добрих ђака за даљо 
школовање у Цетињској Богословеко-Учи 
тељској школи и у иностранству. Покојни 
Пешић замјењивао је неко вријемеи Главног 
Шк Надзорника, вриједног Милана Ко 
стића, и усрдно му помагао око отварања 
и уређења ондашњих осн. школа у Црној 
! 'ори, као и око спремања учитеља за исте. 
Многи од ондагањијех црногорскпјех учи- 
теља, од којих су још многи у животу, ида 
нас га се са захвалношћу и љубављу ејећају, 
као што га се с љубављу сјећају и сва они, 
који су имали прилике да се с њим позна 
ју и друже, а риједак је тај иоље виђенији 
Црногорац онога доба, који није Гавра 
Пешића познавао.

Покојни Пешаћ отпутовао је доцније 
у Србију, те је и тамо учитељевање про- 
дужио, а неко вријеме уређивао је и лист 
„Либерал“.

Као пензионерац живио је све ври- 
јеме у Биограду, гдје је и умро, оставивши 
послије себе само ожалошћену удовнцу.

Вјечни му спомен међу нама!
(Српска ножа гимнавија у Пљев- 

љима.) Од српско-православне црквено- 
школске општине у Пљевљима умољени смо, 
да због онијех нашијех ђака, који посје- 
ћују или мисле посјећавати српску гимна- 
зију у Пљевљима, саопштимо ову школску 
објаву:

Упис у српску нижу гимнавију у 
Пљевљима вршиће се од 18 до 28 августа 
ове године зак т.учно. Ученици који желе 
ступити у ову гимназију, морају се у од- 
ређено вријеме лично пријавити гимназиј- 
ској управи, а писмено само у случају 
болести.

За упис у I. разред потребно је свје 
дочанство из основне гаколе и исправна 
крштеница. У I. равред неће се прпмати 
ученици млађи од 11, ни старији од 14 
година. Ученици старијих разреда, који 
долазе из других завода, а желе да пређу 
у ову гимназпју, дужни су поднијети увје- 
рење о своме досадашњем школовању и 
полагати испит из онијех предмета, које 
нијесу били учили разије

При упису дужни су сви ученнци 
свију разреда положити по једну бијелу 
мецндпју (4.60 к.) на име уписнине. Од 
овога се ослобођавају само сиромашни уче- 
ници. који морају имати исправно увјере- 
ње о своме еиромаганоме етању.

Из Канцеларије Управе Српске Гимна 
зије у Пљевљима. Врој 200. 28 јула, 1903 г.

(Ив Главног Одбора зч подинањс 
дома умоболннјех.)

(Н аста вав).
Преко окружног одбора Црмннчког и 

његових ножоћника занисалн су као при- 
лог — м; оиш7П'>не Рлуходолскс •, каиегаа- 
није Шестанске н Крајннс.ке каиетаније:

Г. г. одборник офиц. Иво Р. Остовић 
и одборник Ђуро М Гвозхеновић по 3 
фор., одборник Иво Р. Бранковић 5 фор., 
одборник барјакт. Илија Ђ Вуксановић 3 
фор., одборник кмет Саво Ј. Ђурашић и 
одборник Нико М Вукчевић по 2 фор.,

заст. кап. Петар М. Михаљевић 3 фор., 
подкоманд. Маркиша Ј. Масоничић 2 фор., 
сердар и поп Јоко Војводић, поп Јован
1 возденовић, поп Иво Михаљевић, Нико 
Д. Вуксановић, Мптар С. Михаљевић, Крцо 
И. Гвозденови‘|, Радо М. Гвозденовић, 
Станко Т. 1 воаденовић, Јоко М. Гвоздено 
вић Нико П. Гвозденовић, Ђуро И. Гвов- 
деновић, Нико Ђ. Масонпчић, Митар Ј. 
Масоничић, Пико Ј. Масоничић, Илија П. 
Масоничић, Крсто С. Ђуковић, Митар П. 
Масоничић, Јоко М. Масоничић, Нико И. 
Масоничић, Јоле С. Масоничић, Радо М. 
Масоничић, Јоко Д. Ђуковић, Нико М. 
Војводпћ, Маркиша Ј. Бухић, Ђуро Л. 
Бухић, Нико М Бухић, Стијепо Р. Војво- 
дчћ, Митар Б. Петрановић, Јоко М. Дра 
говић, Ђуро А. Михаљевнћ, Нико Ј. Пе- 
трановић, Ђуран И. Вуксановић, Стијепо 
И. Вуксановић, Риото И. Вуксановић, 
Ђуро М. Вуксановић, Радо Д. Вуксановић, 
Радо М. Вуксанокић, Перо В. Ћеклић и 
Нико И. Ћеклић п<> 1 фор., Иво Н. Зец 
3 фор, Мило Р. Остовић, Машо А. Осто- 
вић, Иво С. Ковачевић, Мићо В. Кнеже- 
вић, Лука И. Кнежевић, Томо И. Шаји- 
нопић, Филип И. Ћетковић Митар М. 
Рлавичић, Мчло Ђ. Ковачевић, Никола 
М. Бранковић, Иво М. Вранковић и Машо 
Ј. Главичић по 1 фор , Марко Р. Кнеже- 
вић 1 ф. и 50 нов, Васо М. Антовић, 
Стево В. Ђетковић, Нико И. Вучићевић, 
Маргео Ж. Кнежевић, Саво Ј. Укчевић, 
Марко Ј. Учићевић, Марко И. Укчевић, 
Ђуро Ј. Укчевпћ, Томо Ј. Вукчевић, Мило 
Ђ Вукчевић, Томо И. Парађин, Иво Л. 
Вукчевић, Јошо И. Маротић, Машо И. 
Антовић и Радо М. Бошковић по 1 фор., 
Илија М. Бошковић 1 ф. и 50 нов., Иво 
М. Јововић, Перо М. Јововић, Радо М. 
Ђурашић, Нико Марк. Ђурашић, Мило Ђ. 
Ђурашић, Перо С. Јововић, писар кап. 
Душан М. Јововић, Мило С. Шарчевић, 
Ђуро Т. Главичић, Перо М. Николић, 
Митар И. Николић, Митар Н. Спичановић 
и Перо Т, Бранковић по 1 фор., Мило 
Перов Бранковић 3 фор., Филпп М. Бран- 
ковић 1 фор., Јоко И. Остовић, Косто С. 
Ковачевић, Косто М. Шуштер, Мато Ј. 
Кнежевић, Стијепо Г. Кнежевић, Васо М. 
Укчевић, Нико М. Укчевић, Петар М. 
Укчевић, Јоко Н. Јововић, Мило М. Ђура 
шић, Јоко С. Спичановић, Сјеро И. Гвоз 
доновић, Митар Ђ Гвозденовић, Нико 11. 
Гкозденовић, Васо Ђ. Војводић, Васо М. 
Војводић, Иво Б Рајичевић, Мило В. Укса- 
новић, Јоко Б. Рајичевић и Радо К. Раји- 
чевић по 50 н., Јована Ј. Јововића, Мара 
Ј. Остовић, Гордана II. Махмутовић и Мара 
С. Парађин по 1 фор., Ивана М. Ђурашић
2 фор., Ивана Ђ. Бошковић, Стана А. Ма- 
соничић и Илија С. Ковач< вић по 1. фор., 
Нико Ј. Ђуричић и.Лука Ј. Ђуричић по 
50 новчића.

Г. г. кап. ЈБуца Марђоновић 5 фор., Се- 
лим Мустафин 2 фор , Алил Браимов, Алуш 
Мехов, Суло Салов, Назир Зенунов, Омер 
Каца, Мац Коца Бердић, Стјеп Ника Гураз, 
Ђок Ника Гураз, Мирко Милов и Ђок 
Ника по 1 фор., Бећо Усов, Аишо Муста- 
фпн, Барјам Насуфов, Алуш Бејтов, Рамо 
Муртов, Мано Исуфов, Браим Аметом, Вај 
рам Селов, Мац Ђеча Лукић, Пал Коца 
Бардић, Ђок Марка Гураз, Пал Ника 
Гураз, Преч Бећа Лукић и Чоб Ђура по 
50 нов., Перо Јовзнов, Бајрам Таиров, 
Велија Муртов и Браим Махмутов по 30 
новчића.

Свега фор. 157.2 ;
Одпрвје: ф. 31609 39, ок. ж. 30891; бр. 217]
Укуако: г 31766*59; „ „ 30891; п 217;

Тешраи бечног јар, Бира“.
БЕЧ, 27 јула — Ушљед мини- 

старске криве у Маџарској, Цар је 
прекинуо на вријеме пребивање у 
Ишлу и повратио се у Беч.

— Краљ румуњски и Краљица 
стигли су у 1 сат и 60 минута по 
подне. Краљица је исте вечери от- 
путовала у Сегенкаус.

ПАРИЗ, 27 јула. — Суд над 
Хумберг вијема почео је на аодне.

Б.УДИМПЕШТА, 27 јула. — 
Миниугареки савјет одлучио је да 
цио кабинет даде оставку.

ЦАРИГРАД 27 јула. — Мар- 
шал Омер-Ружди-наша отпутовао је 
ив Призрена у Битољ, да узме ко- 
манду за угушење чета.

БУДИМИЕТПТА, 27 јула. — 
Парламентарна комисија довршила 
је рад око испитивања питања о 
поткунљивању иосланика; ревултат 
биће у понедјељник поднесен скуп- 
пттинској сједници

ЦАРИГРАД, 27 јула. — На 
руско питање о стању у јерменеким 
вилајетима Порта одриче важност 
томе покрегу. а тако и новоме по- 
крету у Маћедонији, који је ограни- 
чен само на Монастирсви вилајет.

И Порта и Илдиз с те страие су 
мирни.

БЕЧ, 28 јула. — Краљ ру- 
муњеки отпутовао је у Ишл, да по- 
ејети Франца Јоеифа.

ЦАРИГРАД, 28 јула. — Вије- 
сти о грабежу и убиетвима почиње- 
нијем од четб. у седам села мона- 
стирског вилајета нијесу још потвр- 
ђене; факт је само то, да су усташи 
многе Грке у вилајету поубијали 
вбог тога што су ови чинили услу- 
ге Турцима. Усташи су порушили 
многа мјеста на жељезничкој линијм 
ивмеђу Битоља и Солуна и преки- 
нули телеграфску жицу; аарод ив 
неколико села прастао је ув чете; 
мухамеданци су ванредно увбуђени. 
По виј-стима И8 Солуна дата је на- 
редба за мобилизацију 24 батаљона 
редифа.

БЕЧ, 28 јула. — Краљ румун- 
ски стигао је у Ишл послије подне. 
На станици дочекао га је Ћесар. У 
41/« сата дават је гала дине у ћеса- 
ревом љетниковцу, а у вече пред- 
става у поворишту. Краљ је свуда 
са ентузијазмом поздрављан.

РИМ, 28 јула. — Прије подне 
папа је свечано крунисан. 50 хи- 
љада присутне публике одуше- 
вљено је поздравило папу кад је 
ушао у цркву, а тако и у вријеме 
крунисања и послије благослова. 
Папа је сваки пут давао ваак да се 
умире; он је врло увбуђен и уморан 
ушљед дуге церемоније и велике 
врућине. Није било иикнквог рђавог 
случаја.

МАРСЕЉ, 28 јула. — Званичао 
се јавља, да се је неко бацио поми- 
дором у кола министра Комба. На- 
род је потрчао да ту особу ухвати, 
а другови су га бранили. Један из- 
м<ђу њих, по имену Пиколо, пуцао 
је ив револвера, са сто мегара расто- 
јања од кочије министарске. Особа 
која је бацила помидору у кола и 
Пиколо ухваћени су. Пиколо је био 
пјан и одриче да је пуцао.

МАРСЕЉ, 28 јула. — Пиколо 
је дванут пуцао на кола министра 
Комба. Нико није рањен, а Пиколо 
је ухваћен.

МАРСЕЉ, 28 јула. — Званично 
се побија вијест о атентату на Ком- 
ба и тврди се, да метци револвергки 
нијесу били управљени против ње- 
гове кочије.

БУДИМПЕШТА, 28 јула. — 
Куен, министар предсједник, дао је 
оставку, која је и примљена. Опови- 
ција је викала: живио краљ! Куен 
је објавио, да ће цар доћи овијех 
дана у Маџарску вбог састава нове 
владе, а да су сједнице одложене до 
коначног ријешења криве. Шљедо- 
вали су узвици: живио! ељен!

ЦАРИГРАД, 29 јула, — Принц 
Ахмет-ефендија свечано је ивјавио 
Зиновјеву саучешће од стране Сул- 
танове. Ивдата је ирада о вавођењу 
ратног суда у Битољу, који ће суди- 
ти Халиму и његовим саучееницима.

ЦАРИГРАД, 29 јула — Зва- 
нично се потврђује, да је валија би- 
тољски Али Ри8а-паша збачен, а на 
мјесто њега привремено постављен 
ва валију Хилми-паша У потоњој 
сједници министара и војкичкијех 
власти одређене су опширне војни- 
чке мјере, између којијех и мобили- 
вација 16 багаљона јевроиских ре- 
дифа а евентуално и повећање кор- 
пуса Омер-Ружди паше до 20 бата- 
љона. Даље је закључено, да се уведе 
ратни суд за суђење ухваћенијех 
под оружјем Бугара, да се ивашаљу 
комисије у главнија мјеста устанка, 
које би се иввијестиле о стању ствари 
и умиривале народ; иајстрожије на- 
редбе издате су, да се избјегавају 
свака злосгављања или изгред про- 
тив становништва. Код Крушева по- 
јавила се чета од 1000 људи, која 
се сукобила с војском. Чета је одбјена, 
а појачање иослато је тамо.

СОФИЈА, 29 јула. — Вође ма- 
ћедонског нокрета упутили су аген- 
тима велесила прокламацију о устан- 
ку, којом траже да се именује хри- 
шћански гувернер ва Маћедонију,



који би био невависан од Турске, а 
тако исто да се иаведе контрола јв- 
вропскијех велесила над иввађањем 
рефораиа.

ПАРИЗ, 29 јула. — На град- 
ској жрљевници вапалио се жељев- 
нички во8, ушљед чега је погинуло 
84 особе.

ЦАРИГРАД, 29 јула. — По ви- 
јестима ив Солуна, на оштећеној те- 
леграфској линији, радници који ли- 
нију поправљају, нападнути су и 
увнемиравани од усташа, који непре- 
стано дибивају појачања.

ЦАРИГРАД, 30 јула. — На 
орнјент линији код станице Џевџели 
равругпен је жељевнички мост дина- 
митом. Комуникација иамеђу Солуиа 
и Скопља прекинута је. Нико није 
рањен ни убијен. Радња 8» поправку 
линије одмах је отпочета.

Гласа се, да је код Неврокопа 
у Сереском савџаку био бој ивмеђу 
војске и усташа, који је трајао три 
лана. Иодробности се још не внају.

АТИНА, 30 јула. — Влада је 
грчка вабранила, да маћедонеки ко- 
митети у Атиии држе скупштине 
против Вугара.

ПЕТРОГРАД, 30 јула. — У 
округу Климовићи бливу Могилева 
појавила се дивентерија. Досад било 
је 110 смртнијех случајева.

АТИНА, 80 јула. На острву 
Цитери скоро са свијем уииштена 
су три села ушљед вемљогреса. У 
опште по цијелој Грчкој осјетио се 
вемљотрес, « овдје лаки удар. Жр- 
тава није било

БИОГРАД, 31 јула — Ушљед 
несугласица ивмеђу Атанацковића и 
осталијех министара породила се дје- 
лимична мииистарска крива.

ЦАРИГРАД. 31 јула. — По 
ввјестима које стижу ив Маћедонај«', 
усташке чете непрестано пљачкају, 
пале и уништавају љетину и села, 
од којијех становници неће да им се 
придруже.

ТРСТ, 31 јула. — Лојдов па- 
раброд „Посеидон" потонуо је код 
предгорја Кармен у Сирнји. Путници 
и послуга спашени су.

БИОГРАД, 81 јула. — Ушљед 
оставке министара: правде, просвјете 
и финанција, министарски савјет ри- 
јешио Јв, да цио кабинет даа,е ое- 
тавку. Преговори се воде у Двору; 
данас се очекује ријешење.

БИОГРАД, 81 јула. — Краљ 
је примио оставку кабинета и овла- 
стио Авакумовића, да иово мини- 
старство састави.

МАРИЈЕНБАД, 1 августа. — 
Краљ инглески стигао је овамо.

ЦАРИГРАД, 1 августа. — Како 
јављају, до сад се је устанак ив Би- 
тољског вилајета раширио скоро на 
цио санџак Битољски, а тако и на 
сјеверу от санџака у пограничнијем 
н>ему окрувима Горици и Серфиџе 
у Скопљанском вилајету, и на исто- 
ку у окрувима Џевџели, Јениџепа- 
вару и Водени у Солунском вила- 
јету. У двама потоњијем вилајетима 
покрет је још доста невнатан; већ 
је три дана, како се ништа важнога 
догодило иије. Увјеравају, да је Кру- 
шево још у рукама усташа и да је 
опкољено <>д 3000 турскијех војиика. 
По вијестима И8 Једрене, чета од 60 
људи спрема се да пријеђе бугарску 
границу.

БИОГРАД, 1 августа Увје 
равају, да је криза министар ‘ка на- 
стала ушљед тога, што се је миви 
стар финанција ивјавио против кре- 
дита од 800,000 динара, који је 
тоажио војни министар. Министар 
нравде и министар просвјете придру- 
жили су се министру финанција и 
прекорили Атанацковика, што је 
само 4 официра, а не 8 као што је 
обећао био премјестио ив Биограда 
у унутрашњост. Тврде, да ова 4 
офацира што су остала, спадају међу 
прве вавјеренике крваве трагедије у 
конаку. Покушај у вече да се по- 
ново кабинет састави каишао је на

тешкоће; преговори су одложени за 
сјутра.

ЛОНДОН, 1 августа. — „Аген- 
ција Рајтера" јавља из Солуна, да 
се код Битол.а жестови бој бије.

БИОГРАД, 1 августа. — Не по- 
тврђује се вијест, да се око Битоља 
жестоки бој бије, већ само омањи 
сукоби.

ЦАРИГРАД, 1 августа. — По 
вијестима од стране Порте паклена 
машина која је нађена у магавину 
догане у Зубовићу, морала Ј’е бити 
употребљена у тренутку, кад влак 
јевропеки стигне, а има чећ три не 
дјеље, да се је покушавало прони- 
јети три вреће динамита. У многи- 
јем мјестима вилајета Солунског и 
Битољског појавиле су се усташке 
чете, које убијају, пале и кидају те- 
леграфску жицу. Блиау Митровишта 
био је бој, који је трајао 10 сати; 
150 усташа иогинул<>.

АТИНА, 1 августа. Маће- 
донци који живе у Атини тражили 
су од миниетарског савјета, да могу 
с оружјем пријећи границу и ићи у 
помоћ свпјој браћи Предсједник вм 
је молбу одбио и савЈ’етонао их је 
да остану мирно ту гдје су.

ЛОНДОН, 2 августа. — Иарла- 
менат је ватворен пријестолаом бе- 
сједом у којој се говори, да стање 
у Јевропској Турској продужава би- 
ти увиемиравајуће али се је надати, 
да ће се иввршењем плана рефорама, 
гато су га овбиљно Порти препору- 
чиле двије најваинтересованије веле- 
с.иле, и што га Инглеска најенер- 
гичније подржаза, побољшати стање 
народа у читавој Маћедоаији

БИОГРАД 2 августа. — Транс- 
порг од 50,000 фишека, који је ишао 
ва Бугарску, ухваћен је.

БИОГРАД 2 августа. — Да- 
наптњи преговори са шефзвима пар- 
тија до сад су бев ревултата. Стојан 
Рибарац повват је из Мехааије. Ми- 
сли се, да тај повав стоји у свева с 
министарском кризом. Авакумовић 
настоји да вадржа Живковића и Сто- 
јановића. По вијестима ив Солуна 
битка са усташчма, који су опкоље- 
ни код Екшивона, траје још.

ЦАРИГРАД, 2 августа. — Ио 
турским вијесгима било јо више су- 
коба с усташкијем чстама код Кру- 
шева, Битоља, Охрида, Јениџе и на 
другим мјестима. Чете су свуда пре- 
трпјеле велики губитак. Због дога- 
ђаја у Битољеком вилајету, Арнаути 
се почињу поново буиити Покрет 
је обухватио читав Витољски санџак 
и сусједне округе вилајета Скопљан- 
ског и Солунског. Број усташа ив 
носи највише до 5,000 људи. Мост 
на жељеваици Солун—Битољ јуче је 
пошгећен од усташа. По туреким 
вијестима, Крушево које је било у 
рукама усташа, ваувела је војска

СОФИЈА, 2 августа. — Ђене 
рал Ц ,нчев и пуковник Јанков, хтје- 
ли су приЈ’ећи у Маћедонију, али их 
је бугарска полиција ваустанила на 
граници.

ШКОЛСКИ ОГЛАС.
Предавања у К. Ц Државној 

Гимнавији на Цетињу почињу идуће 
1903—4 гак године 1. септембрз.

Уписивање ученика бива у кан- 
целарији гимна8ИЈ'ске Управе 27 , 
28., 29., 30., 81. августа од 9 12
сати прије подне, а послије иодне 
у исте дане пријамни и поправни 
испити.

У први разред Гимнавије при- 
мају се они ученици, којима није 
мање од 10 ни више од тринаест 
година, који су свршили четврти 
равред основне школе најмањо са 
врло добријем успјехом, а да из по 
јединијех предмета немају мању би- 
љешку од добро, а који ув то ив- 
држе пријамни испит.

Сваки ученик дужан је дони- 
јети крштеницу и свједоџбу; бев 
тога се не може ниједан уписати, а

тако исто не може се уписати преко

^^Послије одре^ет ерелена неПе
се нико аримити.

Свави нови ученик који буде 
примљен, треба да платп четири 
круне уписнино. Сви лањски имаду 
платити 4 круно уписнине и 2 круне 
за оштећене гаколске ствари.

ШКОЛСКА ОБЈАВА.
Предавања у К. Ц. Вогословсно- 

Учитељској Школи на Цетињу по- 
чињу идуће 1903-4 шк. године 1. 
септембра.

Ученици уписују ое у ову школу 
30. и 81. августа од 9 ---12 сати 
прије подно. Поправни испити у 
исте дане послије подне.

Цетнње. 1. августа 1903 г.
У п р а в а.

Приватне обдаве.
Јављам попггованим г. г. 

цутвицима, да сам моју гостионвцу 
преселила у властиту кућу, у којо, 
сам уредила пет лијепијех и про- 
странијех соба ва славање.

Јављајући ово, увјеравам ва брву 
и тачну послугу, ув внатно јевти- 
није цијене.

Умољана вч посјету 
НикшиЛ, 5/УП 1903.

Мила Ј. Макриди.
Р. 45 Бр. 67 3- 5

О Г Л А С.
Сагласно извјешћу Кн>. Великог Суда 

од 28. Јуна тек. год. бр 52. ех 1903. 1Н. 
1901. 84. Аница супруга Риста Фуштггћа 
из Поља Колашинекијех, прије четири 
године отумаралаје некуд у иностранство 
и незна се гдје иста сада пребива. Њезин 
супруг Ристо овако злонамјерно од стране 
своје супруге остављен, преко Кн>. Вели- 
ког Суда КанцелариГи Митрополије поднио 
је тузвбу, којом иште развод брака с 
Аницом.

Усљед овога поменута Аница позива 
се, да се у року од шест мјесеци, рачуна 
јући од даиа првог публицирања овог 
огласа, пријави Канцеларији Митрополије, 
ради коначног ријешења брачног спора 
између ње и супруга јој Риета

Не пријави ли се Аница до више 
о8наченог рока, брак ће се развести на 
штету њену.

Цетиње, 1 Јула 1903.
Број 1219.

Из Канцеларије Митрополије.
Р. 125 Бр. 69 2-3

Н А 3 Н А Њ Е.
Поштованом грађанству, трг >в- 

цима овдашњим и у унутрашњости, 
да сам намјерна преканути трговач- 
ку радњу. коју <ам до данае држа- 
ла у дућану на Балшића павару; 
упгљед чега ћу од данас давати 
купцима на иоједине ствари из мог 
дућана 20% попуста испод окдаш 
ње утврђене цијене. — Ономе, пак, 
који би желио купити сву робу у 
моме дућану готова сам дати већи 
попуст, најмити му исти дућан и 
пошто ми дадс сигурност повољне 
услове 8а исплату.

Роба је и8 првих аустријеких, 
италијанских и њемачких фабрика.

Истовремено молим поштонаае 
моје дужнике да већ пристуие испла- 
ти дугова

Цешиње, 1. Авгусга 1903 г.
С поштовањем

Станица В. Пипер.
Р. 101 Бр 71 1 -3

ПРОДАЈЕМ 
М0ЈУ кућу постојећу у Зет- 
ској улици број 17, ко би 
је желио купити, нека се 
обрати нотписатој.

Јелена Фатић.
Р- 20 Бр. 72 1—3

Част ми је ставитц 
до знања г. г. путницима, да 
сам отворио па Његушима 
кафаиу и гостионицу ЦОд 
именом

„ХОТЕЛ ЊЕГОШд
који је снабдјекен изврсннм 
јелом, пићем и чистим со. 
бама за сиавање. Послуга 
брза и тачна, а цијене уМје- 
рене. Молећи за њто већу 
посјету.

Његуши, 30 јулн 1903 год.

С поштовањем
Лале Вукић,

гостионичар.
Р. 52 Бр. 73

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

При големој жалости, која нас за- 
деси прераном смрћу нашег никад 
иепрежаљеног сина, односно брата

НЕЋЕЉКА,
који се послије дугог и тешког бо- 
ловања пресели у вјечност у најљец- 
шем цвпјету свога жнвота, у 28-ој 
години, 16 јула

Сматрамо за особиту дужност, да 
на првом мјесту из дна срца свога 
захвалимо г. г. д-ру Перазићу, д-ру 
Матановићу и д-ру Огњеноваћу: који 
се око б 'лееника на Цетињу свесрдно 
заузимаше, да га од хладне еирти 
отргну.

Особита хвала г. каветану Па- 
влу Пламенцу, који при преносу с 
Цетиња, испрати болесног Неђељка, 
а на глас смрти телеграфски иаредн 
баталеонском барјактару Јакову Алек- 
сићу, да у име њега и осталих пер- 
јаника, покојникочих колега прпсу- 
ствује спроводу и погребу, а нама 
телеграфеки пзраза своје саучешће у 
големој нам жалости.

Вјечита хвала свима нашим прија- 
тељима и познаницима из Цетиња, 
Никшића, Лукова, Шавника, Дро- 
бњака и Језера, који при преносу о 
Цетиња до Језера болесног Неђељва 
учсствоваше, и тим начином доиу по- 
којникову доброту указаше.

Такође хвала куму Димитрију То- 
шовићу, који не пожали око покој- 
ника труда ни трогака посјетивши га 
до на Цетиње.

Хвала буди г г. свештеницима Ша- 
улићу и Дедићу, који покојника по 
православном обреду до вјечне куће 
попратише.

Нарочита хвала г. капетану Урошу 
Шаулићу, који се с покојником врло 
дирљивим говором, у име присутних, 
над вјечном му кућом опростио.

У опште хвала евима пријате- 
љима, кумовима и познаницима, који 
нам лично или телеграфично своја 
саучешћа у преголемој жалости ука- 
заше, — као и евима онима, који 
својим присуством покојников спро- 
вод увеличаше и тим нас начином у 
неколико утјешише и бол ублажише.

Жабљак, 24 јула 1903 год.
Ож А ЛОШЋ вни:

Огац: Танасије Зорић; мати: Јела; 
браћа; Миладип. Ђорђије и Дими- 

трије, са остадом родбином.
Р. 260 Бр. 74 1-1

Напомена од Уредништва
Да би се избјегао сваки неспора- 

зум, принуђени смо напоменути и овијем 
путем онијема, који не хоће да разлику- 
ју администрацију листа од уредништва, 
па на уредништво упућују питања и по- 
траживања, која се на администрацију 
односе, да од сада то не чине, јер за 
таква потраживања уредништво не од- 
говара ако задовоњена не буду

Уреднвштво 
, ГЛАСА ЦННОГОРЦА1*.

-Ј-Ч------

Уредник : проф. Жизко Драговвћ Ивдавалац: Држаина Штампарија, У К. Ц Државној Штампариј«


